

用车轮丈量长治之美

2025长治首届环漳泽湖自行车骑行季活动将于5月17日举行

本报讯 记者田彦君报道：5月7日上午，记者从市体育局举行的新闻发布会上了解到，为进一步丰富全市人民体育文化生活，促进体育旅游消费，为山西省第十七届运动会的即将到来宣传造势，2025长治首届环漳泽湖自行车骑行季活动将于5月17日在漳泽湖国家城市湿地公园举行。

本次活动由市体育局主办，市体育产业有限公司承办，以“全民迎省运·环湖骑遇季”为主题，预计将有1200名选手“骑”聚漳泽湖畔，用车轮丈量长治之美。活动设置精英组、挑战组、体验组，从漳泽湖国家城市湿地公园北门出发，经滨湖大道、神农湖大桥、城市阳台、环湖景观路，最后再返回漳泽湖国家城市湿地公园北门停车场，全程约42公里。

围绕本次活动，赛事组织方对安全保障、相关场地的规划与搭建、起终点及沿途

的物资投放、起终点的设置、整体道路的详细布局等各项事宜进行了周密部署。细化工作流程，提前预想可能出现的风险点，对发现的问题和风险进行优化调整，让本次活动的整体流线更加顺畅、合理，真正实现让选手“跟着赛事去旅行”，打造一场兼具竞技性与文化感的沉浸式骑行体验。

记者从发布会上了解到，此次活动以群众性参与为主，进一步深化全民健身和全民健康深度融合，为广大群众打造一项可以在家门口参与的骑行活动。同时将极大促进我市“体育+旅游”的发展，积极推动体旅融合，着力拉动体旅经济，拓展体育项目外延，深挖我市自行车参与群体，强化自行车运动普及和推广，大力宣传长治的美景及风土人情，持续放大打造环漳泽湖精品赛事活动的综合效应，全方位展现长治之美。

相关链接

我市自行车运动普及和推广将有哪些举措

- 完善城市骑行路线。打造连接漳泽湖国家城市湿地公园、老顶山国家森林公园、太行一号旅游公路等自然景观骑行道，形成“骑行+旅游”特色路线。积极与各相关部门及属地部门加大协调沟通，在满足群众骑行路线的基础上，对周边环境、沿途风景、服务提升上提档升级。

- 赛事活动引领。打造自行车运动品牌赛事活动，吸引更多群众关注自行车运动、爱上自行车运动。充分利用我市山地、场地等独特资源优势，在



日前，市民在潞州区首届炎帝大集上选购文创产品。近年来，潞州区通过非遗传承与文化创意的融合，推出涵盖古建、神话、方言等多个品类系列文创产品，成为游客的必选纪念品，进一步提升了潞州区影响力。

本报记者 尚华 摄

言论

将“一时热度”转化为“持久动能”

马慧荣

“五一”假期，我市累计接待游客超222.35万人次，同比增长41.13%，增幅位列全省第一。然而，当假期的人潮退去，如何避免乡村文旅陷入“来时热闹，去时冷清”的困境，将“一时热度”转化为“持久动能”，成为摆在我们面前的重要课题。

生态资源是乡村文旅发展的核心竞争力，保持这份竞争力需要持之以恒的生态保护与创新利用。要建立常态化的生态监测与修复机制，严格把控旅游开发强度，避免过度商业化对生态造成破坏，并不断探索生态资源利用的新路径。比如，在现有的药材种植、生态研学基础上，开发更多沉浸式生态体验项目，让游客在欣赏美景的同时，获得独一无二的生态体验。

文化是乡村文旅的灵魂，只有不断挖掘与创新文化表达形式，才能让乡村文旅保持吸引力。我们可以借助数字化技术，为上党落子、黎城剪纸等传统文化打造线上文化展馆、虚拟非遗工坊，让传统文化突破地域限

制；还可结合当下流行的实景演艺等形式，将古村落的历史故事、民俗风情融入其中，让游客深度参与文化体验。通过持续丰富文化内涵与创新文化呈现方式，让乡村文旅的文化魅力历久弥新。

产业富民是乡村文旅可持续发展的关键。目前“景区带村、能人带户”的模式初见成效，但仍需进一步优化。可以引入专业的运营团队，提升乡村文旅项目的管理与服务水平；鼓励农户发展特色民宿、农家餐饮，打造“一村一品”差异化产业格局；加强乡村文旅与周边产业的联动，开发农产品采摘、手工艺品制作等体验项目，形成全域旅游产业生态。

将“一时热度”转化为“持久动能”，需要在生态保护、文化挖掘、产业融合等方面持续发力，构建起“生态保护—文化挖掘—产业融合—利益共享”全链条长效机制。唯有如此，乡村文旅才能实现从短期火爆到长期繁荣的跨越，为乡村振兴书写出精彩的时代答卷。

市妇幼保健院开展义诊活动

聚焦哮喘防治 守护儿童健康

本报讯 记者王晓晓报道：5月6日是第二十七个世界哮喘日，今年的主题是“让吸入治疗惠及所有哮喘患者”。为增强公众对哮喘的认知，推广规范化诊疗，5月5日，市妇幼保健院儿内一科举办“世界哮喘日”公益宣教和义诊活动。

“呼气，直至完全呼出，然后深吸一口气，保持……”在活动现场，市妇幼保健院儿内一科医护人员向患儿家属详细讲解吸入器的正确使用方法以及哮喘病的相关知识。医护人员还指导家属如何避免孩子接触过敏源，并向患有呼吸系统疾病的患儿免费发放肺功能检查卡片。

随后，市妇幼保健院儿内

一科医护人员以“小气道，大健康”为主题开展了健康讲座，家长们积极参与，认真聆听讲解，并与医护人员进行了深入的互动交流。家长们纷纷表示，通过此次活动，他们对哮喘有了深入了解，学会了如何更好地照顾孩子，预防哮喘发作。

本次活动旨在传递“早发现、早诊断、早治疗”理念，推动哮喘从“被动救治”转向“主动防控”。该科室将持续推进哮喘规范化管理，通过医患协作打破认知壁垒，构建“预防—诊疗—康复”一体化服务体系，并通过定期举办科普讲座、基层培训、远程会诊等活动，助力提升区域呼吸疾病防治水平，为区域儿童健康成长保驾护航。



连日来，长治博物馆迎来“博物馆热”，馆内丰富的历史文物和多元艺术展览吸引大批市民前来打卡。

郭攀 摄

今日天气

阴天有小雨

2~3级偏南风

最低气温13℃ 最高气温20℃

生活指数预报

穿衣指数为2

级，适宜穿单衣、长袖T恤等。

晨练指数
为1级，非常
适宜晨练。

明日天气

阴天有小雨转多云

2~3级偏西风转3~5级西北风

最低气温11℃ 最高气温18℃



中午前后紫外线强
度为2级，最弱，外出时适
当防护。



穿衣指数为2
级，适宜穿单衣、
长袖T恤等。



晨练指数
为1级，非常
适宜晨练。